

“党建+金融”赋能乡村振兴“别样美”

产业振兴是乡村振兴的重中之重。一直以来,围绕“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”总目标,浙江金融监管局强化协同联动,充分发挥金融要素保障、资源配置、转型助力功能,助力全面打造乡村振兴浙江样板。

今年,浙江金融监管局持续以坚持和深化新时代“千万工程”为引领,指导金融机构深入实施五大专项行动,强化部门工作联动和政策协同,为全力打造乡村全面振兴浙江样板提供金融要素保障。

通讯员 欧雪芳 戚诗偲 卢劭炜 翁东东
本报记者 徐慧敏



中国银行温州市分行全面落实普惠金融和“三农”发展的结合业务,持续推动“预制菜共富贷”产品落地。



温州银行党员金融服务团队实地走访农户。张晓东摄

发展的结合业务,持续推动“共富贷”等产品落地。截至9月,该行涉农贷款余额507.95亿元,较年初新增67.18亿元。

中国银行温州市分行将持续践行“以客户为中心,为客户创造价值”服务理念,持续加大对“三农”、小微企业、个体工商户等重点领域、重点人群的资源投入,不断丰富普惠金融产品谱系,以高质量金融服务支持温州经济社会高质量发展。

红色驱动 驻村服务提质增效

在浙江金融监管局的引领下,温州金融监管分局持续推动银行保险机构主动融入乡村振兴工作,发挥金融行业优势,突出金融服务乡村振兴重点支持领域,提升乡村振兴服务质效。

“银行资金来得及时才有了今年的丰收,明年我们还要扩大种植面积。”文成县陈钟村村民李力威一大早就投入到毛豆采摘的工作中。走进文成县陈钟村毛豆种植基地,放眼望去,油绿间点缀着金黄,一串串沉甸甸、圆鼓鼓的毛豆挂满枝头。村民正在田间有序地收割、采摘、装袋、称重、运输,呈现一派繁忙的丰收喜悦景象。年初,村党支部通过充分的市场调研,决定规模化种植冬春双季毛豆,然而资金问题成为村民心中的大难题。温州银行市派农村工作指导员(第一书记)刘雷磊获知情况后,立即与就近的温州银行文成支行联合党支部取得联系,第一时间安排党员突击队上门走访,详细了解村民资金需求,针对性制定融资方案,赶在春耕最需时完成授信方案,帮助李力威等村民抢抓农时。

乡村振兴离不开产业振兴,产业振兴离不开金融活水。今年以来,温州银行温州分行派驻4名指导员,分别驻点文成、平阳、瑞安、苍南等地,帮助农种养殖业、农产品加工业、乡村旅游等特色产业发展,用实际行动为群众排忧解难办实事。

“人们都说银行是贷款的,没想到温州银行让我在家门口实现了就业。”产业振兴让所有劳动力参与产业链各环节分工和价值增值,有利于拓宽村民增收

渠道,激发乡村内生发展动力。温州银行温州分行驻点平阳县山门镇石牛坑村的驻村第一书记曾文豪通过为驻点村对接来料加工业务,建立固定的加工点,对留守的50余位老人进行技能培训,每人每月预计可增加收入1200元左右,让村民实现在家门口就能增收的愿望。

党建联建 合力激发产业潜能

今年的中央一号文件提出,鼓励各地因地制宜大力发展特色产业。在金融活水的润泽下,乡村振兴的各项任务稳步推进。

清晨的前庄村里,一辆辆货车载满汽摩配原材料正驶向各个产业园,依托瑞安塘下镇汽摩配生产工业胜势,前庄村有色金属产业链上聚集了大量小微企业主和个体工商户。金融支持地方支柱型产业势在必行,为支持村民产业发展,温州银行瑞安支行联合党支部与前庄村党支部开展联建活动,组建了一支“共同富裕金融党员”队伍,由业务强、做事稳、有担当的党员和群众负责,定期在村内驻点办公,协同前庄村党支部干部逐户上门了解经营状况及实际需求,共商乡村发展金融服务方案,助推铜铝金属加工产业振兴赋能乡村发展,目前已帮助该村企业融资近1500万元,全力打造前庄村“共富标杆”。

温州银行以党建为引领,积极开展党建共建活动,通过与乡村、社区、小微园党组织开展党建共促、服务同抓等活动,营造党建共建良好氛围,着力提升党建引领产业发展。

西门岛村位于乐清湾北部,滩涂面积约2.8万亩,水产养殖加工是该村农户的主要经济来源。如何带领村民们壮大特色产业经济,实现共同富裕,是村党委书记陈传宝的一件大事。近年来,依托西门岛村村委与温州银行乐清地区党支部的党建联建合作,银行组建金融突击队走村入户,为村里的企业、合作社、农户量身定制金融服务,为村中特色产业引入发展资金。

走好群众路线,回应群众需求。温州银行温州分行下辖党支部积极探索融合共建新路径,进一步搭建

党建联建平台,助力温州各地产业发展,截至9月底已为温州地区农户提供金融支持约146亿元。

志愿服务 持续深化共富内涵

“我今天凌晨3时就起来了,今天不光要烧伏茶,还要烧绿豆汤和银耳汤。”在两个多小时的辛勤劳作下,5时多晨光初现之时,热气腾腾的伏茶、银耳汤、绿豆汤新鲜出炉,赶在户外工作者上工前将爱心早餐准备完毕,这是泰隆银行温州分行党员志愿服务队驻在瓯海东风村慈善红日亭“当值”的一天。

把富民强村的事,变成全体党员共同的事。泰隆银行温州分行将党建工作融入经营管理全过程,持续深化“党建+金融”品牌建设,不断增强服务实体经济和助力乡村振兴能力,积极推动普惠金融高质量发展。泰隆银行温州分行党委打造了“共富专员”志愿服务队,选拔了130名共富专员,深入与17个乡镇(街道)、115个农村(社区)开展结对帮扶,通过探索打造“共富网点”、深化创富模式、强化产品创新、完善助富体系,多措并举,助力打造共同富裕新格局。

在党建引领下,泰隆银行温州分行利用下辖网点物理空间和服务配套,建设了17个学雷锋志愿服务站、3个青春驿站、2个户外劳动者服务站,在该行党员志愿者的推动下,网点可向社会提供20余项便民服务。



泰隆银行温州分行党员志愿者向村民宣传金融政策。卢劭炜摄

多路径促转型优治理

长兴跑出保险服务实体经济加速度

保险作为现代金融体系的重要组成部分,连接各行各业,是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。在湖州金融监管分局指导下,长兴金融监管支局着力树立顾全大局、主动协同的担当合作者形象,以稳中求进的总基调,引导县域保险业多路径、高质量发展,更好发挥经济“减震器”和社会“稳定器”功能,为县域实体经济发展保驾护航。

通讯员 濮蓓聪 方琳霞 本报记者 蔡家豪

筑牢绿色保险屏障 支持县域纺织业低碳转型

长兴纺织行业具有产业集群化程度高的特点,近两年产值在380亿元左右,同时也具有高碳排放的特点,碳排放强度为3.05吨/万元,高于全省平均(2.9吨/万元),亟需通过节能技改,降低企业能耗和碳排放强度。

长兴金融监管支局联合县府办积极引导保险机构重点推进县域纺织企业ESG保险签约,突破“单项产品匹配单项服务”的常规做法,不断融合社会化资源,为企业定制教育培训、隐患排查、应急演练、健康管理、ESG专题咨询等风险减量服务,从传统产品服务向综合保障服务转变,赋能企业可持续发展。同时加大财政支持力度,对企业投保ESG保险的,按照保险费率的50%给予补助。截至今年三季度末,人保财险长兴支公司已为10家纺织企业提供ESG保险服务,累计为企业提供了8.91亿元的风险保障。

加强保险保障支撑 助力新能源电池产业双循环

新能源电池产业是长兴县的重要产业之一,新能源电池产业核心企业天能集团、超威集团等带动一批链上小微新能源电池企业发展壮大,但新能源电池在出口时面临新能源电池产品责任险购买难等问题。

长兴金融监管支局会同县经信局对当地36家主要新能源电池企业分析摸底,召开新能源电池产业产品责任险推进会,下发相关企业清单至保险机构,并推动促成平安财险省市县成立工作专班,建立沟通直通车和周例会机制,解决保险公司对推动新能源电池产品责任险望而却步,部分出口企业面



人保财险长兴支公司为企业ESG综合保险服务



台风前期人保财险长兴支公司开展安全隐患排查工作

临没有产品责任险供应的困境。同时,加大出口型企业信保财政支持力度,对上年度国际贸易额500万美元以下企业实施信保全覆盖(保费全额补助),助力企业更加放心地“走出去”。

唱响保险“好声音” 服务防灾减灾救灾体系建设

根据湖州金融监管分局及县各项应急预案要求,长兴金融监管支局牵头制定辖内银行业保险业自然灾害及重大事故应急工作预案,指导各机构认真落实应急响应要求,积极唱响保险“好声音”。

在“贝碧嘉”“普拉桑”台风期间,该支局指导保险机构开启绿色通道。人保财险长兴支公司接到台风导致财产受损的报案后,迅速联系客户,采用线上收集材料的形式,了解损失情况并安抚客户,第一时间开展定损工作,在30分钟内即完成损失核定,并迅速支付赔款1200元,高效完成县内台风“贝碧嘉”首批家庭财产险赔付。

长兴金融监管支局还联合县食安办、县市监局等六部门出台《长兴县食品安全责任保险工作实施方案》,引导保险机构研发食品安全综合险和个性化需求食品保险,重点对县域农家乐重点聚集片区开展走访,结合“县餐饮企业开办码上一件事”等工作加大食安险宣传力度,实现食品安全风险减量,

保障和改善民生;联合县应急管理局推进“安责险+小微企业规范化建设”工作,鼓励保险公司积极推广以“保险+服务”为核心的安全生产责任险,由合作的专业安全机构每年为投保小微企业开展四次现场体检服务,全面提升小微企业安全生产能力。

农险“减震稳定” 践行金融为民理念

长兴金融监管支局会同县农业农村局积极推广农业保险,支持保险机构开发保障适度、保费低廉、保单通俗的特色农业保险产品,分散农业生产经营风险,减少农户损失,为农业发展保驾护航。

人保财险长兴支公司深化“杨梅采摘期降水气象指数保险”推广落地,4至5月间适时开展杨梅采摘期降水气象指数保险承保工作,在梅雨汛期开通“绿色理赔通道”,确保理赔工作既有速度又有温度。据统计,2024年长兴承保杨梅面积20487.92亩(早熟4330.09亩,晚熟16157.83亩),根据条款内容测算,合计赔款1138.66万元,大大降低了杨梅种植户的经济损失。其中,龙山街道渚山村有10户贫困户也参与投保了本保险,投保面积33.5亩,投保品种为晚熟品种,获赔18760元。

贫困户董建忠投保的4亩杨梅共获赔2240元,收到赔款后董建忠感激地说:“今年是杨梅小年,收入较去年大幅减少,多亏了保险公司雪中送炭,让我的损失降到最低。”惠农的务实举措不仅为杨梅种植撑起了“保护伞”,更让梅农心里“放了晴”。

此外,长兴金融监管支局还指导保险公司做好水稻价格指数保险承保工作,以三位一体为农服务中心为载体,为农户提供险种宣传、代办、理赔等一条龙服务,有效避免农户“丰产不丰收”的情况,保障农户收入稳定。



人保财险长兴支公司开展杨梅采摘期降水气象指数保险承保工作